

# Праздник для всех поколений

Торжества, посвящённые столетию образования СССР, прошли в Новосибирском киноконцертном комплексе имени Маяковского.

Мероприятие началось с минуты молчания: Эдуард Артемьев — великий композитор, родившийся в Новосибирске, с которым связана значительная часть советской музыкальной культуры, ушёл из жизни 29 декабря.

Затем на экране возникли кадры, демонстрирующие достижения советской эпохи, которым по сей день гордятся россияне: полёт Юрия Гагарина, индустриализация, пионерия. Зрителям напомнили празднование 50-летия образования СССР — отмечали эту дату, что называется, по-советски: в Москве собирались лучшие сталеваляры из 15 союзных республик и провели плавку дружбы на заводе «Серп и молот». Трудно себе представить, чтобы таким образом праздновали какую-нибудь значимую дату в современной России.

С приветственным словом выступил первый секретарь областного комитета КПРФ, мэр Новосибирска Анатолий Локоть:

— Поздравляю вас со столетним юбилеем нашей великой державы — Союза Советских Социалистических Республик, — сказал он. — Мы, рождённые в СССР, обращаемся сегодня к молодым поколениям с призывом хранить знания о нашей стране, её традиции, чтобы они никогда не умирали. Конечно, политик не мог не вспомнить об Эдуарде Артемьеве, тем более что ему довелось общаться со знаменитым композитором. Он даже предложил мастеру написать музыку к юбилейному Дню города — в следующем году Новосибирску исполняется 130 лет.

— Эдуард Артемьев был инженером



по образованию, программистом, поэтому стал новатором в музыке. Его электронная музыка удивляла нас, молодых, мы ходили на фильмы Михаила и Тарковского, чтобы послушать его удивительные мелодии. Они звали нас в далёкую даль, представляли широкое поле для мечтаний и надежд.

Такая музыка соответствовала духу советской цивилизации, которую Анатолий Локоть назвал вершиной развития российской государственности. Но всем представителям юного поколения известны подвиги, такие как индустриализация, Победа в Великой Отечественной войне, реализация научных проектов — создание атомного и ракетно-ядерного щитов, покорение

космоса. Они были бы невозможны без удивительного достижения — появления особого, советского человека: — Отношения между людьми были такими, каких не было и нет нигде в мире. Когда успешно человека измеряется не величиной его дохода, а умением делать дело, быть способным на героические подвиги во время войны, трудился, не считаясь с личным временем, на заводах и фабриках. Не было никаких различий в национальностях, языках или вероисповедании. Мы все жили единой советской семьёй.

И сегодня, по мнению главы города, в суровых условиях, в которые поставлена Россия, стали актуальны приёмы и методы управления, выработанные в советское время: «если, конечно, мы хотим сохранить нашу Родину», добавил Анатолий Локоть.

— Это опыт, который необходим, востребован сегодня. Дальнейшая программа показала всю историю Советского Союза в песнях — от предвоенной эстрады до песен времён Олимпиады-80. Большой блок концерта был посвящён рассказам актрисы Людмилы Марковны Гурченко о жизни и судьбе её отца, который ушёл на фронт. Завершался концерт песней «Пять минут».

Стенан ЗАМОРЕВ.

## Защитникам Родины

Первые дни нового, 2023 года все встречают по-разному. Первый секретарь Железнодорожного райкома КПРФ Сергей Сухопуков и коммунист из Новосибирского района Пётр Рыбаков ближайше три дня проведут за рулём — они доставят в Луганск гуманитарную помощь, собранную новосибирскими коммунистами.

С приветственным словом к собравшимся коммунистам обратился депутат Государственной думы, второй секретарь Новосибирского областного комитета КПРФ Ренат Сулейманов:

— В этом году трагическим событием на Донбассе исполняется 9 лет, и всё это время КПРФ помогает как его жителям, так и защитникам. Партия отправила уже 104 гуманитарных конвоев — традиционно они стартуют из совхоза имени Ленина, который возглавляет Павел Николаевич Грудинин. Кроме того, наши коммунисты из Советского района ехали туда волонтерами, развили гуманитарную помощь. Новосибирский сельский райком КПРФ отправил свою партию груза. Думаю, это правильно, что мы начинаем год таким образом: несмотря на новогодние праздники, продолжают обстрелы Донбасса, страдают мирные жители.

По словам политика, существует договорённость с коммунистами Луганской народной республики: груз будет принимать лично лидер Луганского отделения КПРФ Игорь Гуменюк. Он подчеркнул, что Новосибирская область взяла шефство над Беловодским райо-

ном ЛНР, где, как известно, побывал Анатолий Локоть.

Как сообщил секретарь по организационной работе Новосибирского областного комитета КПРФ Алексей Русаков, было собрано около 100 упаковок с гуманитарной помощью, активно включились новосибирское, Центральное, Первомайское, Колыванское, Кировское, Ленинское, Железнодорожное отделения Компартии. Секретари Новосибирского и Первомайского райкомов партии Виталий Тихов и Ирина Полетаева, а также депутат Совета депутатов города Обь Оксана Корякина приняли участие в проходах.

— Мы — патриоты своей страны, и когда наши ребята там воюют, мы просто обязаны оказать им посильную помощь, — отметил Пётр Рыбаков.

А по словам Ирины Полетаевой, в сбор помощи включились не только коммунисты, но и простые жители Первомайского района: перечисляют средства, приносят необходимые оборудование, медикаменты, одежду. Ожидается, что груз прибывает в Луганск, после чего его передадут в местное отделение КПРФ.

Иван СТАГИС.



## Братская помощь

Беловодский район Луганской народной республики, над которым в мае этого года взяла шефство Новосибирск, посетил с рабочим визитом мэр Новосибирска, первый секретарь областного комитета КПРФ Анатолий Локоть.

После встречи с главой района Виталием Коваленко «красный мэр» принял участие в проходах детей, направляющихся в Новосибирск на праздничные мероприятия проекта «Новосибирск — новогодняя столица России». Автобусы с беловодскими ребятами поехали сначала в Ростов, где дети сели на поезд и отправились дальше.

— Поговорил с родителями, рассказал о программе пребывания их детей в Новосибирске. Мы сделаем всё возможное, чтобы поездка была интересной, познавательной и запоминающейся. Родители встретили аплодисментами сообщение о том, что ребята 25 декабря посетят новогодний спектакль «Шелкунчик» в Новосибирском театре оперы и балета, — рассказал глава города.

А в Беловодске Анатолий Локоть встретил

отправленный новосибирцами контейнер с гуманитарной помощью. Были в нём и новогодние подарки. И не только для детей, но и для взрослых — участников специальной военной операции. В груз вошли и сибирские ели, которые украсят предстоящие новогодние праздники.

— Самым маленьким достались мягкие игрушки, малыши были счастливы получить подарок в виде белки — детёныша байкальской нерпы. Школьникам подарили книги, собранные новосибирцами. А из личной библиотеки я передал произведения Пушкина, Гоголя, других русских классиков. Рассказал об особом значении русской словесности, русской литературы в формировании единства нашего народа, — поделился впечатлениями Анатолий Евгеньевич.

Кстати, врачи из Беловодской районной больницы. Однако, несмотря на помощь из Сибири, по-прежнему здесь требуются травматолог и реаниматолог. Анатолий Локоть сказал, что сообщит об этой проблеме министру здравоохранения Новосибирской области.

Соб. инф.

## СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ

# Жива Сибирь — жива Россия

Какое значение имеет регион в истории и экономике страны

Сибирь — огромный географический и исторический регион России, простирающийся от Уральских гор к востоку, до побережья Тихого океана.

Её просторы раскинулись на 12,4 млн кв. км, это более трёх четвертей, или 77% площади РФ, 10% всей суши на планете. Территория Сибири почти равна площади Канады, второго в мире по размерам государства, и намного превышает площадь таких больших стран, как Китай, Индия или даже континент Австралия.

На территории находятся: 7% общемировых разведанных запасов платины, 9% свинца; 9% угля, 10% нефти, 14% молибдена, 21% никеля и 30% газа. Лесные массивы Сибири и Дальнего Востока по своей площади превышают амазонские, а запасы пресной воды здесь в 1,2 раза больше, чем в США, и более чем в 2,3 раза превышают запасы стран ЕС. Богатства северных территорий и прилегающего океанического шельфа остаются практически неизученными.

### До Октября 1917 года

Активное продвижение Московского государства в XVI—XIX веках на восток, в Сибирь, не только многократно увеличило территорию и ресурсы страны, но и навсегда изменило геостратегический статус и определило её историческую судьбу. С приобретением Сибири Московская Русь стала Россией — великой континентальной евроазиатской державой.

Продвижение Московии в Сибирь началось и длительное время развивалось как процесс добычи и монетизации её пространства и природных богатств: пушнины, обширных сельскохозяйственных и уникальных минерально-сырьевых ресурсов. Но ключевым «ресурсом» движения на восток и освоения пространства всегда были люди — беглые крестьяне, добровольные переселенцы, а также сысьевые и перемещённые. Немаловажную роль сыграли и коренные жители. С началом активного развития капитализма в России, после отмены крепостного права в 1861 году, в Сибирь начинает формироваться крупный сибирский торговый, а затем промышленный и финансовый капитал.

«Отношения между европейской Россией и Сибирью исторически установились так, что властная метрополия постоянно эксплуатировала покорную и безгласную колонию, — писал в XIX веке выдающийся исследователь Сибири и Центральной Азии Николай Ядринцев (сын омского купца, между прочим. — Авт.). — Ценные и неогромоздкие продукты Сибири, удобные к вывозу, как соборы, золото, были обращены в государственную регалию. Колония была обращена в место ссылки для преступных элементов европейской России... В угоду московским фабрикантам колония обратилась в рынок для потребления московских фабрикантов... промышленность в ней в застое».

Но в конце XIX века Сибирь стала местом реализации двух беспрецедентных по масштабу и последствиям государственных проектов — строительства Великой Сибирской железной дороги и аграрного переселения. Продвижение России на восток активизировалось, потому что магистраль сократила расстояния.

### Советская Сибирь: невиданный подъём

Октябрь 1917 года — Великая Октябрьская социалистическая революция. Советская Россия оказалась в кольце фронтов Гражданской войны, которая, по мнению совре-

менных историков, закончилась то ли в октябре 1922-го, то ли в июне 1923 года. В это время — в 1920-е — первой половине 1930-х годов, как считают наши современные учёные, начинается «наиболее творческий период разработки подходов к социально-экономическому развитию Сибири и востока страны в целом». Решение основных экономических проблем страны в то время — на заре Советской власти — исходило из идеи формирования крупных территориальных индустриальных комбинатов, включая и так называемые агроиндустриальные комбинаты. В наиболее полном виде в Сибири эта идея воплотилась в планах и программах развития Урало-Кузнецкого комбината, где кооперация охватывала не только процессы основной технологической цепочки добычи руды, угля и выплавки металла в рамках «энергетико-производственного цикла», но и затронула сферу машиностроения и процесс формирования научной базы.

Но приближение Второй мировой войны внесло коррективы — значительная часть предприятий была переориентирована на выпуск продукции военного назначения. В годы Великой Отечественной войны в Сибирь были эвакуированы тысячи предприя-

тий оборонно-промышленного комплекса. Многие из них в послевоенные годы остались там и сохранили свой оборонный профиль. Получило развитие и гражданское машиностроение, прежде всего станкостроение.

В процессе создания и развития отраслевых комплексов построены новые сибирские города, создана транспортная и энергетическая инфраструктура, высокого уровня достигли наука и образование.

### Современная Сибирь: ни плана, ни рынка

Среди основных черт пространства и экономики постсоветской Сибири можно отметить значительную степень урбанизации, особенно в районах Крайнего Севера, доминирование моноотраслевой экономики многих городов и поселений. Несомненными лидерами экономики Сибири стали добыча и производство топливно-энергетических и минеральных ресурсов (нефти, газа, угля, цветных металлов, электроэнергетики), а также лесная промышленность и сельское хозяйство.

С 1991 по 2019 год численность населения в Сибири сократилась с 40 млн человек до 30 млн, в Сибирском федеральном округе (куда входит Омская область) убыль составляет 1 млн 634 тыс. человек. Доля валового регионального продукта Сибири в ВВП России в 2000 — 2004 гг. составляла 22,3%, а в 2015—2019 гг. — всего 13,3%.

Постепенная экономическая и социальная деградация Сибири, отток населения, отсутствие односторонней сырьевой направленности развития её экономики, разрыв прежних кооперационных связей при отсутствии новых представляют собой не просто

набор проблемных ситуаций, но и значительную угрозу существованию России как великого государства и общества с глобальной ролью и ответственностью. Идёт катастрофическое сокращение «лёгких планет» — сибирской тайги, растут проблемы экологии озера Байкал и сибирских рек, режим «чёрного неба» в промышленных городах.

Всё настойчивее звучат тревожные голоса, что нужно сформировать ясную и чёткую государственную политику в области освоения и использования природного потенциала как страны в целом, так и её важнейшей части — Сибири. Необходимо согласовать пути достижения целей социально-экономического развития России и Сибири. Но в «Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года» Сибирь даже не упоминается. Ничего нет там и о необходимости решения проблем взаимосвязи и целостности экономического пространства востока страны, включая Сибирь, Дальний Восток и Арктическую зону РФ.

«Стратегия Сибири — 2020» прошло более 10 лет. Перемены диктуют необходимость её актуализации. Территория от Урала до Тихого океана может развиваться только комплексно, стратегия развития разных сибирских регионов должны быть взаимосвязаны в пространстве и времени. Сибирь была, есть и останется ресурсным регионом. Но это не мешает ей стать регионом успешного современного развития. В Сибири находятся научные и университетские центры мирового уровня (Томск и Новосибирск). Они могут активно и результативно участвовать в разработке новых технологий и управленческих решений и практик. Тема Сибири и Дальнего Востока становится одной из ключевых тем в повестке страны.

Татьяна ЖУРАВКОВ.

## ДЕПУТАТСКАЯ ИНИЦИАТИВА

# ДЭГ под запрет!

Депутаты фракции КПРФ в Алтайском краевом Законодательном собрании подали ходатайство о проведении регионального народного опроса.

Коммунисты предлагают вынести на всеобщее обсуждение вопрос: «Согласны ли Вы с тем, что при проведении выборов губернатора Алтайского края НЕ ДОЛЖНО проводиться дистанционное электронное голосование (ДЭГ), то есть голосование с использованием специального программного обеспечения без использования бюллетеня, изготовленного на бумажном носителе?» Варианты ответа: «Да» или «Нет».

Основные причины отказа от ДЭГ, по мнению коммунистов, в следующем: невозможно организовать контроль при подсчёте го-

лосов и подведении итогов выборов; отсутствует гарантия сохранения тайны голосования; создаются условия для принуждения к голосованию. Выборы губернатора края состоятся 10 сентября 2023 года. Решение о применении ДЭГ на выборах главы региона принимает краевая избирательная комиссия по согласованию с ЦИК РФ. Результаты народного опроса призваны инициировать принятие правильного решения по вопросу электронного голосования.

Пресс-служба Алтайского крайкома КПРФ.

Материалы выпуска подготовил соб. корр. «Правды» Антон СЕНОПАЛЬНИКОВ.



## Символ Нового года передан Суздалию

На Михайловской набережной Новосибирска 7 января состоялась передача символа «Новогодней столицы России» — Суздалию.

В церемонии приняли участие мэр Новосибирска, первый секретарь областного комитета КПРФ Анатолий Локоть и глава администрации Суздаля Сергей Сахаров. Анатолий Локоть отметил, что передача символа «Новогодней столицы России» — торжественная и немного грустная минута, «когда мы прощаемся с этим великим статусом».

— Тем, наверное, особенно приятно и хороши праздни-

ки, что за ними следуют трудовые будни. Но Новосибирск — город трудовой доблести! И поэтому мы дарим переходящую умяную цифровую снежинку тысячелетнему Суздалию — городу, где Россия, кажется, сконцентрировалась на небольшом участке земли.

Многие города спорят о том, где живёт Дед Мороз, продолжил Анатолий Локоть. Но все знают, что снежинка живёт в Новосибирске.

— Я благодарю всех, кто помог реализовать этот замечательный проект «Новогодняя столица России». Все мероприятия были выполнены. В Новосибирске мы увидели всю Россию. Так давайте пе-

редалим горячий привет из нашей холодной Сибири Суздалию! — заключил Анатолий Локоть.

Сергей Сахаров выразил благодарность Новосибирску за эстафету и добавил, что в следующем году Суздали будет отмечать своё тысячелетие:

— Я благодарен Новосибирску за то, что увожу уникальную снежинку, согретую теплотой ваших сердец и радостью ваших улыбок. В следующем году мы сможем пригласить к себе россиян и любимых новосибирцев, чтобы вместе праздновать 2024 год, — сказал он.

Андрей ВЕРЖБИЦКИЙ.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ  
Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).  
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)  
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru  
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тираж № 0034. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 12.01.2023. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.